指数函数及其性质教案

课题：指数函数及其性质（第一课时）

教学内容：数学必修一，第二章：基本初等函数（I）2.1.2指数函数及其性质

教学目标

知识目标：理解指数函数的概念，初步掌握指数函数的图象和性质。

能力目标：通过定义的引入，图象特征的观察，培养学生的探索发现能力
情感目标:通过学生的参与过程,培养他们手脑并用,多思勤练的良好学习习惯和勇于探索、锲而不舍的治学精神。

教学重、难点

重点：指数函数的概念、图象以及性质。

难点：用数形结合的方法从具体到一般地探索，概括指数函数的性质。

教学方法：讲解法与演示法相结合

教学用具：多媒体

课时安排：1课时

教学过程
(一) 复习导入

(二) 指数函数概念的构建

1、 引例一：某种细胞分裂时，第一次由1个分裂成2个，第二次由2个分裂成4个，如此下去，如果第x次分裂得到y个细胞，那么细胞个数y与分裂次数x的函数关系是什么？
多媒体演示细胞分裂过程，得出
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引例二：一根1米长的绳子从中间剪一次剩下
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米，再从中间剪一次剩下
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米，若这条绳子剪x次，剩下y米，则y与x的关系是：

  多媒体演示
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师生活动：像
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这样的函数与我们学过的
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这样的函数一样吗？有什么区别？

结果：不一样。前两个函数的自变量在指数位置上，而底数为常数，且底数大于0不等于1；后三个函数的自变量在底数位置上，指数为常数。

总结：我们把这种自变量在指数位置上而底数是一个大于0且不等于1的常量的函数叫做指数函数。
2、指数函数概念形成

   一般地，函数
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叫做指数函数，其中x是自变量，函数的定义域为R。
引导学生总结判断一个函数是否为指数函数的依据

3、剖析概念

  规定底数
[image: image8.wmf]a

大于0且不等于1的理由：
1 如果
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，当x>0时，
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恒等于0；当
[image: image11.wmf]0

x

£

时，
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2 如果
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，如
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，等等时，在实数范围内实数值不存在。
3 如果
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，是一个常量，对它就没有研究的必要了
4、应用举例（巩固指数函数的定义）

例1：下列哪些是指数函数？
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  例二:略
（1） 指数函数的图象及性质                    

1、 请同学们利用描点法在同一坐标系中快速作出函数
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的图象

2、 给出
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的图象，引导学生观察其特征，再给出
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的图象，要求学生找出其图象特征

学生答特征：函数
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以及
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的图象均关于y轴对称。(有时间情况下讲2及推广)
推广：函数
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的图象关于y轴对称。

3、 将上述四个指数函数的图象移至同一坐标系中，让学生找规律，由此总结指数函数图象的特征、性质。（如图1）
通过观察得出
[image: image32.wmf]0＜ａ＜１和ａ＞１时，
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的大致图象
４．通过刚才的观察，进行总结，并用表格演示出指数函数的图象和性质
（三）课堂小结：

１.知识：学习了指数函数的定义及指数函数的图象和性质

２.方法：本节课学习了特殊化方法、数形结合思想。

 （四）作业布置：

       习题2.1A组第7、8题
 （五）板书设计
	   指数函数及其性质

引例1：

引例2

指数函数的定义：

定义中的几个注意

应用示例
	图象和性质

1 画图象

2 演示

3 性质（表格）
	课堂小结

知识：

方法；

布置作业



[image: image34]图1
� EMBED Equation.DSMT4  ���





� EMBED Equation.DSMT4  ���





y = 2 x











y=3X





Y=1























Y





O





X








[image: image1.wmf]2,

x

yxN

=Î

[image: image35.wmf]1

()

2

x

y

=

[image: image36.wmf]1

()

3

x

y

=

[image: image37.wmf]1

()

3

x

y

=

_1348774913.unknown

_1348775773.unknown

_1348776424.unknown

_1348776611.unknown

_1348778018.unknown

_1348779891.unknown

_1348827988.unknown

_1348778116.unknown

_1348779842.unknown

_1348776789.unknown

_1348777071.unknown

_1348776681.unknown

_1348776524.unknown

_1348776562.unknown

_1348776479.unknown

_1348776357.unknown

_1348776371.unknown

_1348776201.unknown

_1348775173.unknown

_1348775278.unknown

_1348775321.unknown

_1348775235.unknown

_1348775072.unknown

_1348775127.unknown

_1348775014.unknown

_1348773210.unknown

_1348773412.unknown

_1348773826.unknown

_1348773339.unknown

_1348773013.unknown

_1348773071.unknown

_1348772840.unknown

